
Laguerre Polinomlar¬Cinsinden Aç¬l¬mlar

0 � x <1 aral¬¼g¬nda parçal¬sürekli bir f(x) fonksiyonu Ln(x)Laguerre polinomlar¬cinsinden

f(x) =

1X
n=0

cn Ln(x) ; 0 � x <1

formunda bir seriye aç¬labilir. Bu eşitli¼gin her iki yan¬ e�x Lm(x) ile çarp¬l¬p 0 � x < 1

aral¬¼g¬nda integre edilirse ve daha sonra Laguerre polinomlar¬n¬n ortogonalli¼gi ve kLnk = 1

oldu¼gu dikkate al¬n¬rsa, cn katsay¬lar¬

cn =

1Z
0

e�x f(x)Ln(x) dx ; n = 0; 1; :::

formunda elde edilir.

Örnek 1. f(x) = 2x2 � 1 fonksiyonunu Laguerre polinomlar¬cinsinden seriye aç¬n¬z.

Çözüm: 0 � x <1 aral¬¼g¬nda f(x) = 2x2 � 1 fonksiyonu

f(x) = 2x2 � 1 =
1X
n=0

cn Ln(x)

şeklinde bir seri aç¬l¬m¬na sahiptir. cn katsay¬lar¬

cn =

1Z
0

e�x f(x)Ln(x) dx ; n = 0; 1; :::

formundad¬r.L0(x) = 1 ; L1(x) = 1� x ; L2(x) = 1� 2x+
x2

2
olduklar¬ve

1Z
0

xn e�x dx = � (n+ 1) = n! ; n = 0; 1; :::

oldu¼gu dikkate al¬n¬rsa, f(x) = 2x2 � 1 fonksiyonu için c0; c1; c2 katsay¬lar¬

c0 =

1Z
0

(2x2 � 1) e�x dx = 3
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c1 =

1Z
0

(2x2 � 1) (1� x) e�xdx = �8

c2 =

1Z
0

(2x2 � 1)
�
1� 2x+ x

2

2

�
e�x dx = 4

olarak bulunur. n > 2 için cn = 0 oldu¼gundan istenilen serisel aç¬l¬m

f(x) = 2x2 � 1 = 3L0(x)� 8L1(x) + 4L2(x)

olarak elde edilir.

Hermite Polinomlar¬Cinsinden Aç¬l¬mlar

�1 < x <1 aral¬¼g¬nda parçal¬sürekli bir f(x) fonksiyonu Hn(x)Hermite polinomlar¬cinsin-

den

f(x) =
1X
n=0

cnHn(x) ; �1 < x <1

formunda bir seriye aç¬labilir. Burada cn katsay¬lar¬

cn =
1

2nn!
p
�

1Z
�1

e�x
2

f(x)Hn(x) dx ; n = 0; 1; :::

formundad¬r.

Örnek 2. f(x) = x8 fonksiyonunu Hermite polinomlar¬cinsinden seriye aç¬n¬z.

Çözüm: �1 < x <1 aral¬¼g¬nda f(x) = x8 fonksiyonu

f(x) = x8 =

1X
n=0

cnHn(x)

şeklinde bir seri aç¬l¬m¬na sahiptir. cn katsay¬lar¬

cn =
1

2nn!
p
�

1Z
�1

e�x
2

x8Hn(x) dx ; n = 0; 1; :::

formundad¬r. f(x) = x8 bir polinom oldu¼gundan n > 8 için cn = 0 d¬r. Dahas¬derecesi çift
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olan Hermite polinomlar¬çift fonksiyon, derecesi tek olan Hermite polinomlar¬tek fonksiyon

oldu¼gundan c1 = c3 = c5 = c7 = 0 d¬r. Hn(x) Hermite polinomlar¬n¬n aç¬k formlar¬yerine

yaz¬l¬p di¼ger cn katsay¬lar¬hesaplan¬rsa

c0 =
105

16
; c2 =

105

8
; c4 =

105

32
; c6 =

7

32
; c8 =

1

256

olarak bulunur. ·Istenilen serisel aç¬l¬m

f(x) = x8 =
105

16
H0(x) +

105

8
H2(x) +

105

32
H4(x) +

7

32
H6(x) +

1

256
H8(x)

olarak elde edilir.
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